安徽出台公立医院发展方案

"十四五"末,94%以上患者就医不出省

为全面提升公立医院诊疗能力和管理水平,更好 满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求,日前,省 政府办公厅出台《安徽省推动公立医院高质量发展实 施方案》。我省计划到"十四五"末让94%以上的患者 就医不出省.5个医院进入全国百强。 ■ 记者 祝亭

5个以上医院进入全国百强

根据实施方案制定的主要目标,力争到"十四 五"末实现:综合实力提级,诊疗能力明显提升,省 域内就诊(住院)率提升至94%以上:精细管理提 级,综合效益明显提升,物耗成本降至50%以下;要 素配置提级,学科水平明显提升,国家临床重点专 科达到35个以上;国家公立医院绩效考核省份排 名进入全国前12名,5个以上三级综合医院进入全 国前100名。

中国科大附一院 欲创建国家级高水平医院

创建国家级高水平医院。成立工作专班,完善 工作机制,争创国家临床医学研究中心或分中心,支 持中国科大附一院争取委省共建国家医学中心,建 成国家儿童、创伤区域医疗中心。再争取若干个国 家区域医疗中心和中医药传承创新中心建设项目。

建设省级高水平医院。统筹资金、项目、政策等 资源,集中支持中国科大附一院、安医大一附院、省 中医院、蚌医一附院、弋矶山医院等5家医院,重点 打造优势学科群,疑难危重症诊疗能力基本达到苏 淅同类医院水平。

建设省级区域医疗中心。统筹省市资源,以市为 主、省市共建,建设蚌埠、阜阳、芜湖、安庆4个省级区 域医疗中心和10~15个省级区域专科医疗中心。

县域内就诊率达到90%左右

实施方案提出,建设高水平县级公立医院,根据 县域病种外转情况,建设重点专科,柔性引才引智, 100万左右人口的县(市)至少1家医院达到三级医 院水平。落实"两包三单六贯通"政策,建设县乡一 体、乡村一体、医防融合的整合型县域医疗卫生服务 体系,县域内就诊率达到90%左右。

建设紧密型城市医联体。各市集中力量建设 1~2家高水平市级公立医院,提升疑难危重症诊疗 能力。进一步明确城市公立医院在新发展格局中的 功能定位,建设重点专科,实行差异化发展。按照网 格化布局要求和"五包十统一"路径,建设紧密型城 市医联体。

2025年,

三甲医院门诊服务量减少30%以上

探索建设城市医院集团。支持高水平医院在控 制单体规模基础上扩容增效,适度发展多院区,实行 管理一体化、行政扁平化、服务同质化,发生重大疫 情时单个院区迅速转换功能。

促进医疗资源下沉。将城市三级公立医院以慢 病为主的普通门诊逐步下沉基层,到2025年三甲综 合医院普通门诊服务量减少30%以上。城市三级医 院将急性期治疗后病情稳定需要继续康复等患者, 及时转诊到基层。持续推进市、县(含市、区、下周) 公立医院"千医下乡"。

建设智联网医院。深度融合"人工智能+互联网 医院+医联体",构建不同层级医疗机构互联互通、覆 盖院前院中院后和全生命周期的整合型服务体系, 2023年智联网医院建设拓展到各级公立医院。



深入学习贯彻省第十一次党代会精神

建成4个国家特色中医医院

我省将加快推进省胸科医院迁建项目、省眼 科医院建设项目、中国科大附一院滨湖老年(康 复)医学中心、安医大一附院老年护理和妇产医学 中心、蚌医一附院心脑血管中心建设。省市共建 高水平中国科大附一院感染病院、省妇幼保健院、 省精神病院。推进省市具精神专科医院(科)和妇 幼保健院规范化建设,实现县级精神卫生专科全 覆盖。推讲省属优抚医院专科规范化建设。专科 医院专科能力逐步达到苏浙同类医院水平。鼓励 城市二级综合医院向专科医院转型发展。

建成4个国家特色中医医院,90%的市级中 医医院达到三级标准,90%的县级中医医院达到 二甲以上标准。建成100个省级中医优势专科 和特色专科,建设有中医药特色的服务体系。

"十四五"内 全省医疗机构信息互通共享

我省将加快推进智慧医院建设。2025 年,三甲医院达到电子病历应用水平分级评 价5级以上,二级以上医院达到4级以上;三 级医院院内信息互联互通标准化成熟度测评 达到四级甲等以上水平,二级医院达到四级 乙等以上水平;三级医院智慧医院覆盖率达 50%以上。

加快推进公立医院间信息共享。制定全省 医疗机构信息互通共享实施方案,"十四五"期 间实现公立医院跨地区、跨机构信息系统互联互 通、数据共享互认。2022年建成安徽省影像云 平台,覆盖全省二级以上公立医院,逐步拓展到 超声、病理、心电等范围。

加快推进全系统数据资源整合应用。 2023年实现电子病历和电子健康档案居民授 权调阅共享。2025年实现医疗服务、医疗保 障, 公共卫生和综合管理等数据资源互联互 通,建成"安徽医疗健康云"。改造用卡环境, 完善基于"安徽医疗健康云"的电子健康卡(码) 运用,与安康码互通互认,实现省内不同医疗卫 生机构医疗服务、健康管理、疫情防控、信息查 询等一卡(码)通用。

实施符合中医药特点的 医保支付方式

实施方案提出,我省将深化医疗服务价格改 加快审核新增医疗服务价格项目,稳妥有序 优化医疗服务价格,对照沪苏浙医疗服务价格项 目、内涵、水平和报销比例,调整医疗服务价格 项目目录。

同时,推行以按病种付费为主的多元复合式 医保支付方式,积极稳妥开展按疾病诊断相关分 组付费(DRG)、区域点数法总额预算和按病种 分值付费(DIP)试点。探索按床日付费。落实 紧密型县域医共体按人头总额(含外转病人额 度)预付政策,加强监督考核,结余留用、合理超 支分担,严禁挪用医共体内医保结余资金。实施 符合中医药特点的医保支付方式。



医护人员在与时间赛跑

24小时3台肝移植手术 三病友新年获新生

新年, 充满美好和期待, 但有人却不得不离开最爱 的亲人,停下了生命的脚步,在弥留之际选择献出大 爱。2021年12月28日至29日,中国科大附一院(安 徽省立医院)肝移植团队24小时内成功开展3台肝移 植手术,帮助三位饱受肝病折磨的病友在新年重获新 生。目前,他们均恢复良好,期盼着与家人共度春节。

■ 吴家炜 黄歆 记者 马冰璐 文/图

他们收到珍贵的"新年礼物"

41岁的薛大哥3年前被诊断为"乙肝后肝硬化", 病情日益加重,4个月前被诊断为肝癌,医生结合他的 检查结果及病史,建议进行肝移植;47岁的吴大哥6年 前发现酒精性肝硬化,虽然多次进行人工肝治疗,但疗 效却并不明显,病情已发展至"酒精性肝硬化失代偿 期";26岁的小武是一位有着25年病史的乙肝患者,近 期因肝癌入院,医务人员虽然对他进行了积极治疗,但 因病情危重,如果不尽快进行肝移植,很可能会因为肝 衰竭失去生命。

对于他们来说,肝移植是拯救生命的唯一方式。 幸运的是,2021年岁末,他们收到了生命中最珍贵的 "新年礼物"——通过中国人体器官分配与共享系统, 他们相继匹配到了合适的肝源。

医护团队24小时奋战,延续人间大爱

生命至上、分秒必争。2021年12月28日凌晨开 始,在中国科大附一院人体器官获取组织(OPO)、麻醉 科、手术室、ICU、输血科及各医技科室和护理团队的 支持配合下,由该院党委书记、普外科专家刘连新教 授,普外科肝胆外科主任王继洲教授主刀,为三位病友 实施了肝移植手术。

肝移植手术步骤复杂,医护人员与生命竞速、与时 间赛跑,取肝、修肝、切肝、接肝,各个步骤有条不紊,经 过24小时接续奋战,三台肝移植手术成功完成。

目前,三位病友病情稳定,均已恢复饮食,各项指 标较术前明显好转,转入普通病房做进一步治疗。

刘连新教授介绍,肝脏移植有很多的适应症,比如 急性肝功能衰竭或肝功能失代偿的肝硬化、一些肝脏肿 瘤,以及以肝脏为基础伴全身性表现的代谢性疾病。如 果肝脏从根源上发生变化,通过多种治疗或手术治疗也 无法痊愈的患者,可以考虑通过肝脏移植来治疗,目前, 我国肝移植患者术后5年生存率已超过70%。